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V průběhu posledního roku pomohly českým dobročinným organizacím dary v řádu desítek
milionů korun, které jim ze svého majetku věnovali lidé prostřednictvím svých závětí. Právě
tuto formu podpory oslaví 13. září, na Mezinárodní den závětí, vyhlášením už 12. ročníku
kampaně Měsíc dobročinné závěti.

"Cílem kampaně je vyzdvihnout a ocenit vůli dárců, kteří se rozhodli myslet na druhé i po svém
odchodu, a ukázat, že odkázaný dar může zlepšit život nejen současné generaci, ale i těm příštím,"
říká Monika Kofroňová, jedna z letošních mluvčích kampaně a současně manažerka péče o dárce v
Knihovně Václava Havla, a dodává:

"A také nabourat tabu, která dary pro dobročinné organizace v posledních vůlích provázejí. Data z
průzkumů veřejného mínění i zkušenosti samotných organizací totiž opakovaně ukazují, že téma
darování ze závěti Čechy a Češky zajímá, ale faktických informací o něm mají zatím málo."

Podle aktuálního průzkumu agentury STEM/MARK pro Český výbor pro UNICEF* téměř čtvrtina
respondentů (24 %), kteří plánují sepsat závěť nebo tak již učinili, uvažuje nebo již zařadila do své
závěti odkaz dobročinné organizaci. Počet sepsaných závětí přitom každoročně narůstá, jen notáři
jich v loňském roce sepsali téměř 30 tisíc. Přesto míra informovanosti o darování ze závěti zůstává
poměrně nízká: pouze 19 % všech respondentů zmíněného výzkumu uvedlo, že vědí, jak tato forma
darování funguje. Průzkumy veřejného mínění přitom opakovaně potvrzují, že ochota podpořit
dobrou věc formou závěti roste právě s lepší informovaností.

"Mnoho lidí má také pocit, že sepsání závěti je složité nebo že by tím nějak ochudili své blízké.
Ve skutečnosti to tak není a dar ze závěti nemusí být ani v rozporu se zájmy rodiny. Naopak, závěť
může být osobitý způsob, jak po sobě zanechat stopu a vyjádřit, v jakém světě bychom si přáli, aby
žili naše děti, rodina i přátelé. V tomto smyslu není závěť smutná, může být velmi pozitivním
vyjádřením toho, kým jsme," vysvětluje Kofroňová.

"Zveřejněním inspirativních příběhů dárců proto chtějí dobročinné organizace zvýšit povědomí o této
formě podpory," říká Milan Vlasák, druhý letošní mluvčí kampaně a současně vedoucí fundraisingu
ve společnosti Charita ČR, který během setkání u příležitosti zahájení kampaně představil nejen
členské organizace, ale také hlavní myšlenky a společné cíle koalice Za snadné dárcovství.

Průzkum agentury STEM/MARK dále potvrdil, že v poslední vůli na dobročinnost myslí častěji lidé,
kteří nějakou formou podporovali dobročinné organizace již za svého života. Mezi okruh svých
dědiců zařadí Nadaci rodiny Vlčkových například jejich stávající dárkyně Hana Řezníčková z Prahy.

Podle vlastních slov je přesvědčena, že peníze a štěstí spolu velmi často nesouvisí, a darem chce
pomoci dobré věci. Pravidelně přispívá také na činnost Dobrého anděla a Zdravotního klauna.
Darování pro ni není otázkou přebytku, ale hodnot: "Přemýšlím, co se stane s mým majetkem
po smrti. Téma smrti pro mě rozhodně není tabu a nechápu lidi, kteří si myslí, že sepsat závěť
znamená brzy zemřít. Odkaz jakékoliv částky v závěti instituci, kterou se rozhodnu obdarovat, může
přispět i po mé smrti k lepšímu světu a podpořit téma, které považuji za důležité… Mě darování



prostě baví."

Mezi letošní největší dárce a dárkyně patří i Miluška Nováková z Prahy, která svým odkazem v
hodnotě více než šest milionů korun podpořila programy Výboru dobré vůle – Nadace Olgy Havlové a
Lékařů bez hranic. Nadaci Olgy Havlové tak umožnila posílit činnost více než padesáti organizací,
které poskytují služby seniorům – například Diecézní charita v Brně nakoupila pro své klienty
elektricky polohovatelná lůžka a matrace proti proleženinám, dobročinná organizace Diana Třebíč
zase získala příspěvek na auto pro obsluhu seniorů s omezením mobility z odlehlých oblastí Vysočiny.
Lékaři bez hranic mohli díky štědrému daru paní Novákové poskytnout pomoc pacientům v krizových
oblastech po celém světě. Podpora umožnila zajistit péči například lidem na Ukrajině, kteří se v
důsledku války potýkají s posttraumatickým syndromem, nebo dětem v Jižním Súdánu sužovaným
těžkou podvýživou.

Další významný dar odkázal ve své závěti Tom Schrecker. Před smrtí v nacistických plynových
komorách se zachránil díky svým příbuzným a zejména díky siru Nicholasu Wintonovi, jehož pátým
vlakem zachraňujícím většinou židovské děti z protektorátu odjel v červnu 1939. Tom Schrecker
vyrůstal v Británii, vystudoval univerzitu v Oxfordu, sloužil v britské armádě na základně v Německu,
po světě zakládal pobočky magazínu Reader’s Digest, vedl vlastní nakladatelství a podnikal až v
Austrálii. Ještě za komunistické totality navštívil festival Pražské jaro, na který se po sametové
revoluci pravidelně vracel. V roce 2014 se rozhodl do Prahy natrvalo přesídlit, bydlel jen pár set
metrů od svého českého rodiště. Tom Schrecker byl velmi srdečný člověk. Podílel se na vzniku
Dynamického klubu přátel České filharmonie. Prostřednictvím této platformy hudebníky podporoval
za života a díky svému odkazu 16 milionů korun v závěti je podporuje dál i po své smrti v květnu
2024.

*) Průzkum STEM/MARK „UNICEF: Závěti“, který proběhl na jaře 2025 a zúčastnilo se ho 506
respondentů starších 50 let. Celá zpráva z průzkumu je dostupná zde:

www.zavetpomaha.cz
www.snadnedarcovstvi.cz
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